



## 我的衡阳 我的奋斗

“新衡阳·新船山”系列报道之管理篇

## 卓越管理促进教育高质量发展

■见习记者 李彦彦 通讯员 刘学武 阳三平 陈雯杰



我的衡阳，我的奋斗。同学们以青春的名义宣誓。

2021年，衡阳市船山实验中学喜讯频传，教学质量连创新高，学校美育百花齐放、教师成长硕果累累。对于有着悠久人文历史和优良传统的船山实验中学来说，这样的成绩也从侧面反映出该校的教学质量。

## 船山文化 丰盈教育沃土

湘水悠悠，渔歌唱晚；船山文化，源远流长。

雁城衡阳自古以来就是尊师重教、崇志尚学之地，石鼓、船山两座书院更是名满中华。1998年，回雁之滨，

响起了琅琅书声，自此，一座翰墨飘香的百年名校——衡阳市船山实验中学诞生了，这所学校激荡着敢为人先的湖湘精神，传承着经世致用的船山思想，紧跟着与时俱进的船山步伐。

为把船山实验中学的管理与质量从优秀迈向卓越，该校着力平衡公办与民办、开放办学与封闭办学、制度管理与人文管理三种关系，坚持以党建筑牢“船山”发展，以制度保障“船山”发展，以文化引领“船山”发展，以质量推动“船山”发展。

船山实验中学秉承“做负责任的教育，办负责任的学校”“教育不仅要为了孩子的今天，更要为了孩子的未来”的办学理念，不断厚植“一流民校”的办学基底。该校以“努力创造奇迹”为校训，不断增强垂直管理和扁平化管理，这所熠熠生辉的中学正承载着历史的重托与厚望，谱写新时代教育发展最强音。

## “7S”管理 铸就良好习惯

为了更好地深入开展学校德育管理工作，不断提升该校学生管理工作的科学化、标准化、规范化，营造和谐融洽、文化浓郁的校园氛围，结合实际，船山实验中学推出“7S”行为管理。

“7S”是指英文单词 Seiri (整理)、Seiton(整顿)、Seiso(清扫)、Seiketsu(清洁)、Shitsuke(素养)、Security(安全)、Save(节约)，因七个项目的第一个字母均以“S”开头，简称“7S”。船山实验中学努力创造一个整齐、舒适、清洁、和谐的学习生活环境，培养学生养成严谨、节约、规范、有序的生活习惯、学习习惯、社交习惯、健身习惯，营造创先争优的良好氛围，提升班集体凝聚力，保证学生健康生活，促进学生综合素质的全面提高。

## 砥砺奋进 硕果累累谱新篇

今天，走进船山实验中学校园，仿佛置身于优美的绿色园林之中，这里处处树木成荫、鸟语花香，书声琅琅、书香满园。校园各类功能设施齐全，为学校的可持续发展奠定了扎实的基础。

中考成绩在全市领先，湖南省教学能手大赛一等奖、女子足球队获一等奖、男子篮球队获市冠军、三独比赛获一等奖、合唱团获全市一等奖，在2021年衡阳市“思享论衡”辩论赛中，该校辩论队获一等奖……2021年船山实验中学成绩斐然，五育并举全面开花，还被评为“衡阳市初中教育教学质量先进单位”。

船山实验中学推行“7S”标准化管理，环境育人，文明蔚然成风。近年来，学校更是呈现教学质量连创新高、学校美育百花齐放、教师成长硕果累累的繁荣景象，已成为衡阳教育一张靓丽的名片。

衡钢中学教学成绩斐然



衡阳日报讯（见习记者 李彦彦）

3月2日上午，衡阳华菱钢管有限公司将价值623700元的1650套课桌椅捐赠给衡钢中学。衡钢中学校长郭平贵表示，华菱衡钢这片浓浓的爱心、这份厚厚的情义不仅极大地改善了学校的办学条件，而且将助力学校推进优质教育，更好地服务广大学子。

在这充满“雷锋精神”的季节里，衡钢教师的奉献精神同样在校园里闪闪发光。近年来，衡钢中学一直坚持以质量立校，生源“低进高出”，教学成绩斐然。自2011年开始，已连续十年被评为衡阳市高中教育教学质量先进单位。2021年更是成绩斐然，在衡阳市师德师风建设宣讲大会上，衡钢中学校长郭平贵被评为“衡阳市优秀校长”；在2021年衡阳市“书香衡阳·文明

雁城”全民阅读书香进校园活动中，衡钢中学获“书香校园”称号、衡钢中学罗雪莲老师获“点灯人”称号；2021年该校被授予“小平科创实验室”牌匾。

此外，衡钢中学高度重视创新人才培养，积极参加各级科学技术协会和教育行政主管部门组织的科技竞赛和科普活动。该校从2019年开始全力打造“人工智能创新实验班”，以在建的“衡钢中学科创中心”为基础，不断探索科技创新人才培养的路子，努力把科技创新教育打造成衡钢中学的一张靓丽名片。郭平贵表示，未来，衡钢中学将以实际行动、以更优异的成绩回报上级部门和社会各界对学校的关心支持和殷切期望，为衡阳市建成区域教育中心、实现“三强一化”的奋斗目标而贡献力量。

## “免费午餐”大学生驿站入选衡阳市志愿服务精品项目

衡阳日报讯（通讯员 贺君）

月2日上午，衡阳市志愿服务主题实践暨《衡阳市文明行为促进条例》集中宣传月活动启动仪式在平湖公园举行。活动现场集中展示了衡阳市志愿服务活动的23个精品项目。其中，湖南财经工业职业技术学院“免费午餐”大学生驿站志愿服务项目

成功入选。“免费午餐”大学生驿站湖南财工院志愿服务项目是中国社会福利基金会下设的关爱贫困儿童公益活动。五年来，该驿站共组织活动30余场，参加人数超过10000余人次，为乡村学童送去免费午餐40000余份，为湖南财工院大学生投身公益建设起到了积极的宣传示范作用。



“免费午餐”大学生驿站在开展活动。

## 细雨润桃李 丹心育英才

——记湖南高速铁路职业技术学院教师张莉

■衡阳日报全媒体记者 金灿

她，用爱心与责任践行教育理想，用青春与激情书写教育情怀，用执著与忠诚坚守教育使命。她就是湖南高速铁路职业技术学院的思政教师张莉。

2004年，张莉大学毕业后，秉承着一颗对教育的炽热之心，在学校的思政岗位上一干就是17年，真正做到了对党的教育事业“捧着一颗心来，不带半根草去”，是一名宽严相济、严于律己、用实际行动追求自己职业理想的好教师。

## 润物无声，做学生的引路人

不忘初心，牢记使命。大学生正处于思想形成和发展的重要阶段，作为一名思政教师，要给学生心灵埋下真善美的种子，引导学生扣好人生第一粒扣子。张莉老师坚持立德树人、廉洁从教，她处处严格要求自己，但对待学生却像对待自己的孩子一样，关心、关爱着每一位学生，做学生成长的引路人。

张老师坚持以人为本、爱严相济的工作原则，在工作中做孩子们的良师，在生活中是孩子们的益友。在她的

耐心教育、细心帮扶下，孩子们在严肃活泼、团结互助的氛围中学会学习、学会做人、学会做事，成长成才。

班上王同学自幼体弱多病，父亲也

身体不好，母亲长期患病，张莉老师得知后，亲自到学生家中进行家访，了解学生

实际情况，帮助他解决生活中的困难

……在她的帮助下，王同学信心倍增，进步很快。

2021年3月2日，她走进衡阳市珠

晖区周家坳小学支教，为乡村孩子们讲授开学第一课——“四史”教育，这也是

学校“百千万”艺术童伴留守儿童关爱工程支教内容之一。本次支教，她不仅结合

湖南省社科普及基地项目，还将传统文

化、红色文化、高铁文化带入周家坳小

学。事迹被《潇湘晨报》《三湘都市报》、红

网、湘微职教、人民网论坛等各大报纸、

网站宣传报道。

## 勇挑重担，一片丹心育英才

17年的职业教育生涯，张莉老师始

终恪守为人师表的宗旨，怀抱着对教

育事业无私奉献的赤诚和热情，勇挑重担，勤于耕耘，乐于奉献。

讲比赛获一等奖。

## 勇于探索，潜心科研结硕果

作为一名专职教师，张莉不但在教学上精益求精，还以满腔的热情让自己融入到学校工作和教研工作中。在认真完成各项教学任务的同时，她还致力于教研教改和课程建设，努力探索适合校情的教学模式，着力打造精品课程和教学资源库。除此之外，她积极参与教研、科研工作，促进自己教、学、研全面发展，共发表论文20余篇，主编、参编教材十余本。今年，张莉老师在省部级以上期刊发表论文5篇，其中论文《课程思政域下高职院校思政与专业课相融合的实践探究》于2021年1月发表在武大核心期刊《经济师》A区，五篇论文均为独著。与此同时，她还主持和参与教研课题三项，目前正在研究中。

洗尽铅华，沉淀生命，爱学生、爱讲台、爱校园已成为张莉老师生命中永不消褪的色彩。她常说，在教育这块沃土上，用青春与激情浇灌出自己的梦想之花，她无怨无悔，她愿用与生命相融的高尚师德托起学子美好的明天。

早干预，保障学生身心健康发展。

2月24日下午第八节课，学校安排各班进行题目为《阳光心理健康人生》的心理健康教育课，由学校专职心理健康教师、国家级心理咨询师阳贊老师主讲。阳老师深入浅出地给大家讲授了心理健康的标准和中学生常见心理问题。为达到最佳教学效果，学校将342班设为主课堂，其余17个班级设为分课堂，阳贊老师在主课堂运用PPT课件现场授课，其余班级学生在本班教室利用PPT课件和学校广播系统听课。

近年来，该校在学校领导的高度重视和大力支持下，学校的心理健康教育工作成果丰硕，获得“衡阳市心理健康教育特色学校”称号。

正源学校举行2022年春季开学典礼，校长罗湘云寄语同学们——

## 学会思考学会做人 比学会做题更重要



衡阳日报讯（全媒体记者 金灿）

2月28日上午，正源学校举行2022年春季开学典礼。仪式上，该校校长罗湘云语重心长地告诉同学们，学会思考学会做人比学会做题更重要。他深情寄语正源学子，胸怀理想，学有所成，学以致用，到祖国最需要的地方去，做国家和社会急需做的事情。

开学典礼上，罗湘云从国内国际形势到日常的学习、生活和工作，非常接地气地给全校15000多名学生上了一堂别开生面的人生课。他希望同学们要学会思考、学会做人、学会学习。要学政治、讲政治、跟党走、走正道。在学习课堂知识的同时，坚持阅读《人民日报》等党报党刊，每天收看中央电视台《新闻联播》。要树立远大的理想，成为国家和社会的有用之才。要爱劳动，在家尽可能帮助家长做家务活，自主参加农业劳动，学会尊重别人的劳动成果。要礼貌待人，感恩他人，在家定期走访亲戚和朋友，在校尊敬老师，友爱同学，尊重工人师傅的劳动……他号召正源学子将来到祖国最需要的地方去。

各级教师代表和学生代表在开学典礼上发言。大家豪情满怀地表示：一起奋发努力，一起向未来！

我的衡阳，我的奋斗。“立志凌绝顶，破浪展雄风！”“锐意进取，不负青春；全力以赴，志在成功！”最后，高三学生代表全校学生以青春的名义宣誓，慷慨激昂的宣誓声如嘹亮号角，响彻云霄，催人奋进。



为进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，3月2日上午，蒸湘区新时代文明实践“衡阳群众”助学支教志愿服务总队成员来到长湖乡中心校立新小学，开展“学雷锋·大手暖小手”献爱心捐赠活动，以实际行动践行雷锋精神。

■通讯员 刘常清 摄



开学伊始，都司教育集团常胜和碧桂园两校区举行了“双减”助力，绽放精彩，寒假实践作业展”特色德育活动。在作业展中，一份份精美的剪纸、年画、思维导图、手抄报等作品洋溢着浓浓的年味儿……展现了孩子们丰富多彩、充实有趣的寒假生活。

■通讯员 吉凤姣 摄